



LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXVI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 21 de Julio de 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.351

CURSOS DE VERANO

Ciclo de Conferencias

Presidida por el Concejal Sr. Bayo, el Director de los Cursos de Verano Profesor Miral y el Subdirector Profesor Riba, a cuyo cargo estuvo la presentación del disertante, se celebró el domingo último la segunda conferencia del ciclo actual que desarrolló el Profesor García Morente, catedrático ilustre de la Facultad de Filosofía de Madrid. El tema fué «El movimiento filosófico en España» y como introducción a él hizo el conferenciante un breve bosquejo del proceso de honda renovación filosófica que se advierte en los países que se interesan por la cultura.

Destacó la característica de ese movimiento que en contraposición al positivista—que hizo descender el nivel filosófico a fines del siglo XIX— representa un auge en la producción filosófica (superior ahora en cantidad y calidad) y fué acogido con sincero entusiasmo por parte del gran público. Tiende ya a resolverse el conflicto entre la ciencia y la vida mediante una íntima colaboración. Es esa una importante característica de la nueva corriente filosófica que por lo que a España respecta puede dividirse en dos etapas: La primera de preparación, auténticamente española, que no consigue transponer los límites del país. La segunda de logro, iniciada hace 15 años, en la que se consigue la incorporación al movimiento mundial. Una y otra están vinculadas en los nombres de dos personalidades ilustres en la esfera intelectual. Son, respectivamente, don Francisco Giner de los Ríos y don José Ortega y Gasset.

Precursor del primero de ellos fué don Julián Sanz del Río que, pensionado en Alemania para estudiar Filosofía, se incorporó a la escuela de Krause en Leipzig identificándose con su sistema que propugnó, al llegar a España, entre sus discípulos, de los que fué figura sobresaliente Giner de los Ríos. Así el sistema Krausista dominó en España en la segunda mitad del siglo XIX, hasta que la corriente positivista lo hizo vacilar, como a todos los grandes sistemas germánicos que pretendían la consecución de una fórmula universal y que tuvieron que desaparecer.

En España, del sistema de Krause quedó el espíritu que animaba sus afanes y que simbolizó Giner de los Ríos con su vocación y su entusiasmo que pesaron decisivamente en el pensamiento español tanto en el orden intelectual (al enseñar a filosofar al discípulo, al inspirar respeto y amor a la Ciencia y señalar

que el Profesor debe ser investigador y maestro) como en el orden moral—más esotérico, menos conocido— y en el pedagógico del que es exposición formidable la Institución libre de Enseñanza de la que fué creador y alma.

Antes de iniciarse el segundo período surge una figura del que puede ser denominado franco tirador de la Filosofía. Es la de don Miguel de Unamuno cuyo influjo es notorio, pero no mediante una doctrina sistemática sino mediante sugerencias de tipo vital. Plantea problemas y acumula dificultades. No cree en ninguna doctrina; tampoco en la suya: No la tiene.

Se inició el segundo período, lográndose la inyección del pensamiento español al Universal. Un grupo de filósofos nacionales estudia a fondo el problema y Ortega Gasset (que en la escuela de Marburgo se incorpora a las grandes corrientes alemanas) es el hombre que lleva a cabo la labor extraordinaria de adaptar y dar cauce al pensamiento y dotarle de formas concretas para conseguir esa incorporación.

Profundizando en cada punto de los que acotó la Ciencia en el sentido de la latitud, escudriñando la realidad, ideal y física y estudiando el problema de la relación entre la Ciencia y la vida, que la Filosofía debe resolver dando las bases de una organización de la vida por la razón—la teoría de la razón vital, al decir de Ortega—, siguen los pensadores laborando en la empresa de encauzar el pensamiento humano.

Explicó el conferenciante la actuación del grupo de filósofos españoles entre cuyos nombres subrayó los del Padre Zaragüeta y P. Zubiri de procedencia escolástica, y el del Profesor Gaos, discípulo suyo, y aunque modestamente silenció el Sr. García Morente su propia actuación, en el espíritu de todos los que siguen con interés la ruta del gran pensamiento español está presente su nombre.

Para el público que llenó el Teatro Unión Jaquesa, no fué, tampoco necesario glosar esa actuación que conocía o adivinaba y que testimonió en la ovación clamorosa con que acogió el final de la conferencia.

Luis Olivares

Sección provincial de estadística

Censo Electoral

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto de 24 de mayo último, en concordancia con el de 28 de enero anterior, ordenando la formación del Censo electoral, en todos los Municipios de la provincia deberán estar expuestas al público, durante los días 16 al 30 de este mes, las listas electorales (lo mismo la general de todos los electores que reúnan la condición de tales el día 1.º de noviembre próximo que la adicional que compren-

de a todos los inscritos que adquieran la condición de elector a partir de dicha fecha hasta el 1.º de noviembre del año próximo) correspondientes a cada una de las Secciones electorales en que se halle dividido el término municipal respectivo.

Durante los quince días que dure la exhibición de las listas, todo elector podrá reclamar contra cualquier error de las mismas, aunque no le afecte personalmente.

Las reclamaciones, sean de inclusión, de exclusión o de rectificación de errores, deberán ser acompañadas de los justificantes debidos y se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento respectivo, pudiendo exigir el oportuno recibo de su entrega.

La Alcaldía respectiva deberá informarlas y remitirlas a la Sección provincial de Estadística antes del día 9 de agosto próximo para su resolución reglamentaria, la cual se publicará en el Boletín Oficial de la provincia dentro del plazo de veinte días.

Contra esta resolución podrá recurrirse en el término de ocho días ante el Tribunal provincial de lo contencioso.

Huesca, 13 de julio de 1932.—El Jefe de Estadística, Octavio Zapater.

Crónica de Pamplona

El mes de julio es de alegría y bullicio para la capital de Navarra. Las justamente afamadas fiestas de San Fermín le dan un aspecto típico con su ajeteo incansable; y la vorágine de la vida moderna en interminable movimiento de autos y vehículos de todas clases, alteran el modorrismo de la labor cotidiana, dando a la capital el sabor de las grandes urbes.

Ampliado el perímetro de la población con el moderno ensanche oriental urbanizado con numerosas calles de esbeltos y variados edificios, su vecindario aumenta progresivamente: se puede afirmar que el número de habitantes de Pamplona pasará actualmente de los cuarenta mil.

Hermosas avenidas, anchas y limpias, sanas y confortables, provistas de pavimentos modelos, embellecidas con arboladas y jardines, espléndidamente iluminadas en el crepúsculo, ofrecen la perspectiva de población moderna.

Dentro de corto número de años será Pamplona una de las capitales más admiradas de las provincias Norteñas. El Ayuntamiento invierte muchos dineros, pero los gasta con esmero y escrupulosidad en las obras.

El desarrollo del automovilismo, cuya matrícula en Navarra pasa de los tres mil, ha modificado en parte la nutrida asistencia a las fiestas. Antes, los feriantes moraban varios días en la población repletando hoteles y hospederías, hoy, a la hora de las famosas corridas, en la espaciosa plaza del Castillo, en los garajes que existen en crecido número, en patios de fondas y en las afueras de la localidad, se aglomeran multitud de autos, tanto de la provincia como de Guipúzcoa, Vizcaya, Logroño, Zaragoza y de los departamentos franceses vecinos, siendo curioso pre-

senciar el desfile ininterrumpido durante un par de horas después de la corrida, por las diversas rutas que afluyen a la capital, del sin fin de vehículos que acudieron a la fiesta.

Los simpáticos visitantes reconocen que Pamplona se ha remozado; como dama coqueta ha retocado y pulido sus calles añoradas en pergaminos históricos y se ha ataviado, además, con las galas de su Nuevo Ensanche que la dan aspecto de infanzona no ajada por su edad madura.

Aquel jolgorio típico de los mozos de bronce, infatigable durante la semana de San Fermín, no se ha incrementado, en cambio sí que es mayor el número de los restaurantes y casas de comida que hacen las delicias de los gastrónomos. Podemos afirmar que Pamplona es de las capitales de España donde mejor se come y donde los sabrosos platos se guisan a la vista del comensal sin adornos ni florituras.

El clásico encierro despierta, como siempre, la ansiedad de chicos y grandes, de los abuelos y de los mocetes. Su interés no decae. A las siete en punto de la mañana, todo el recorrido de los toros, desde el Hospital Provincial a la plaza, es una procesión interminable de millares de espectadores, que agolpados tras de los vallados presencian el correr de los cornúpetos por las calles. Marcha delante la turba de valientes y llegando a la Plaza, una de las más capaces de España, ofrece pintoresca perspectiva, plétórica de público que se apretuja en todas las localidades; baste decir que, siendo únicamente de pago la entrada a gradas y palcos al precio de una peseta, la recaudación en algunos encierros es de cinco mil pesetas.

MIGUEL ANCIL

Desde Madrid

De nuestro Redactor-Corresponsal

Cuidado. Con motivo del revuelo producido por el manifiesto del socialismo y de la Unión General de Trabajadores, se está hablando más de la cuenta de dictadura del proletariado.

Ayer, en unas declaraciones, lo hizo el Director general de Propiedades Sr. Bujeda. Anoche lo ha repetido, en un mitin de la Casa del Pueblo, el diputado y secretario general de la Unión General de Trabajadores, Sr. Carrillo.

Y el manifiesto en cuestión no es otra cosa que la amenaza de la dictadura, impuesta por los dirigentes del Socialismo.

Cuando padecemos la dictadura de Primo de Rivera, dos Ministros del actual Gobierno, los señores Prieto y de los Ríos, estuvieron en disidencia con los dirigentes de su partido, porque estos inclinaron al socialismo hacia el dictador.

Entonces ni Cabello, ni Besteiro, ni Largo Caballero, ni Cordero se sintieron con la necesidad de imponer vetos, ni de manifestarse en actitudes airadas.

Por el contrario, la benevolencia hacia aquel Gobierno de hecho, fué constante, llegando hasta la colaboración en organismos tan políticos como el Consejo de Estado.

Ignoramos los pactos secretos que hayan mediado entre los republicanos y los socialistas para hacer posible la revolución y para llegar al implantamiento de la República.

En cambio, sabemos que la República advino, no por la revolución, sino por un movimiento de opinión irreducible, en el cual participaron, en enorme parte, elementos de orden y aun de tendencias conservadoras.

¿Contribuirían, como lo hicieron, de haber sabido de antemano que se llegaría a socializar muchas de las leyes del país?

Para enjuiciar, con conocimiento de causa, es necesario tener en cuenta antecedentes y actitudes.

Nos encontramos ante una situación delicada, planteada por los dirigentes del socialismo y por los de la Unión General de Trabajadores.

De aceptarse la posición que adoptan, sobran el Parlamento, el Gobierno y el Poder moderador, porque de hecho estarán sustituidos por aquellos organismos.

El Sr. Largo Caballero se ha hecho cargo de lo que el manifiesto representa y del cual, sin duda alguna, se han ocupado él y los ministros de Obras Públicas y de Agricultura, en su reunión de ayer.

Y, naturalmente, el ministro de Trabajo, como otras veces, trata de explicar las cosas, quitándoles su primera excesiva importancia, como si se pudiese retirar la piedra que ya ha sido arrojada y que produjo su efecto en la cabeza del adversario.

El asunto es de los que no pueden escamotearse. Se trata, es verdad, de una cuestión que afecta a las relaciones entre partidos políticos; pero no puede olvidarse que uno de ellos está representado en el Gobierno y que el otro dió ministros a la República, aspira a gobernar y es, dentro del régimen imperante, la fuerza verdaderamente histórica del mismo.

Y siendo ello así, el manifiesto, por su propia agresividad y por el veto que significa, tendrá estado parlamentario el próximo martes, bien porque se lo dé el Sr. Martínez Barrio o el Sr. Lerro.

Los radicales lo acordarán en su reunión del martes.

El jefe del Gobierno entiende que es cuestión en la que no le corresponde entrar. Ya veremos, si puede mantener este criterio, una vez planteado el debate.

El hecho es que el partido socialista, con sus ciento y pico de diputados, es no sólo la fuerza política mayor del parlamento, sino el principal sosten del Gobierno, y esto puede producir derivaciones tales que afecten al propio Gabinete Azaña, en el cual hay tres ministros socialistas.

«La Libertad» dice que no es lícito tratar de imponer al pueblo y a quien lo representa el criterio de un sector político y menos amenazar con procedimientos dictatoriales que tienen el doble peligro de entorpecer el normal desarrollo de la vida política y de provocar dictaduras de otro carácter.

En efecto, el manifiesto es un documento irreflexivo, que hará pensar, seguramente, a la opinión que, de tener que lle-

garse a cualquier dictadura, no es ciertamente la del proletariado la más conveniente, ni mucho menos. Y sino que lo diga Rusia.

En el fondo, lo que se trata es de usufructuar el Poder y los cargos parlamentarios todo el mayor tiempo posible.

Lo ha dicho el Sr. Largo Caballero. A ellos lo que les interesa es que las Cortes voten todas las leyes que el socialismo considera complementarias de la Constitución, lo cual significaría, no como ha manifestado el Sr. Martínez de Velasco, que tengamos Parlamento todo el año 33, sino que acaso lleguemos con él a algo más que a promediar el 34.

Hay que alargar todo lo posible el mandato por si se dá la contraria.

Por lo pronto, es ya mal síntoma que la juventud madrileña del partido radical se haya creído en el caso de protestar contra el manifiesto por no representar el sentir de todos los elementos de la Unión General de Trabajadores, habida cuenta de que en ésta figuran como afiliados muchos que pertenecen a diversos partidos políticos y que no están conformes con el documento en cuestión.

Esperemos los acontecimientos, sin presumir de profetas, puesto que el oficio de tal está cada día más desacreditado.

B. L.

Madrid 17 de Julio de 1932.

OBRA NUEVA DE ALTO INTERES

ARAGON

(GEOGRAFIA. HISTORIA. ARTE)

POR RICARDO DEL ARCO

Delegado de Bellas Artes; del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos; de las Academias de la Historia, Bellas Artes de San Fernando, Buenas Letras de Barcelona, Bellas Artes de Zaragoza y Bellas Letras de Málaga; Profesor.

Un volumen en 4.º, de 684 páginas, con prólogo del Dr. Rocasolano, Editorial V. Campo y Compañía: Huesca, 1931.

La Editorial V. Campo y Compañía acaba de publicar este volumen, original del reputado escritor don Ricardo del Arco, cuya especialización en temas de Aragón es notoria, acreditada por copiosa producción, y ha logrado no obstante merecida en España y el Extranjero. La firma basta, pues, para encomiar la seriedad e interés relevante del texto, basado en las más recientes y depuradas investigaciones propias y ajenas, en el que no se omite aspecto alguno de esta región tan singular y característica. El estilo es claro y elegante. Y el autor ha logrado, a la vez, y este es uno de los méritos salientes del libro, con tener muchos, un trabajo de divulgación y de consulta. En la parte primera se trata, en trece capítulos, de la Geografía física, económica y humana de Aragón, con criterio moderno, sin omitir la mención de las bellezas naturales, que puede servir de guía al excursionista; y la Geografía histórica. La segunda parte se ocupa, en siete capítulos, de los estudios históricos sobre Aragón; de la historia externa y de las instituciones políticas y sociales, Cultura, Medicina, Música, Economía y costumbres; del escudo de Aragón; y en un extenso capítulo, de la Historia de la Literatura aragonesa hasta nuestros días, con inclusión del Teatro, la Imprenta y el Periodismo. Los cuatro últimos capítulos van dedicados al estudio del Arte aragonés a partir de los tiempos prehistóricos (Arquitectura, Escultura, Pintura y Artes industriales), con mención de los artistas aragoneses contemporáneos. En un epílogo se insertan juicios de algunos célebres escritores sobre Aragón. Y termina la obra con una extensa BIBLIOGRAFIA, dividida en las mismas tres secciones del texto, en la que se registran cerca de 700 títulos de libros que tratan, de un modo u otro, de Aragón lo cual añade a la obra utilidad notoria. La presentación del libro es esmerada y la composición nítida. Seguramente será acogida esta obra con entusiasmo en toda España pues la materia se extiende en relación, como es lógico, a la Historia y al Arte hispanos. Con ella queda debidamente realzada la importante aportación aragonesa al acervo nacional, en todos los órdenes. El libro lleva un bello prólogo del ilustre doctor don Antonio de Gregorio Rocasolano.

PRECIO DEL EJEMPLAR: 12 Pesetas. Pedidos Librería Vda. de R. Abad, Jaca.



PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE LA SEÑORA

D.ª MARÍA GIMÉNEZ GER

VIUDA DE DAFONTE

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 24 DE JULIO DE 1931

a la edad de 68 años, recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus apenados hijos Aurelio y María Luisa; hijos políticos Andrés Cenjor y Francisca Coro; hermanas Manuela (ausente) e Ignacia; hermano político Mariano Barrio; nietos Carlos y Antonio; sobrinos, primos y demás parientes

Al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican una oración por el alma de la finada y la asistencia a la función de su Aniversario que tendrá lugar el próximo miércoles 27, a las 10 y cuarto, en la S. I. Catedral, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca concedió las indulgencias de costumbre.

Suscripción Pro-Monumento Galán, García Hernández y otros

	Pesetas
Suma anterior....	19.951'45
Ayuntamiento Ribas de Freser (Gerona).....	25'00
Ayuntamiento Ciudad Rodrigo (Salamanca).....	10'00
Ayuntamiento Luceni de Jalón (Zaragoza).....	32'15
Ayuntamiento Santa Coloma de Queralt (Zaragoza).....	100'00
S. García Saer (Murcia).....	10'00
Ayuntamiento Bailén (Jaén).....	82'00
» Ubrique (Cádiz).....	50'00
Sociedad Obreros petaqueros Ubrique (Cádiz).....	25'00
Sociedad obreros Curtidores (Ubrique).....	15'00
Sociedad obreros Zapateros (Ubrique).....	3'95
Sociedad obreras petaqueras (Ubrique).....	23'30
Agrupación Socialista (Ubrique).....	5'00
Biblioteca Pública (Ubrique).....	5'00
Círculo Republicano Radical.....	33'00
Suscripción de las mujeres de Jésera (Valencia).....	9'20
Club Deportivo (Villa Sanjurjo).....	27'30
Sociedad Camareros La Aurora (Villa Sanjurjo).....	14'00
Sociedad Camareros La Aurora, mujeres (Villa Sanjurjo).....	2'20
Casino Español (Villa Sanjurjo).....	50'00
Agrupación Socialista (Villa Sanjurjo).....	18'00
» Socialista, cuota de mujeres (Villa Sanjurjo).....	11'70
Territorio Estado Mayor (Villa Sanjurjo).....	7'00
Regto. Inf. N.º 41-2.º Batallón (Villa Sanjurjo).....	15'30
Grupo de Sanidad (Villa Sanjurjo).....	27'10
Regulares de Melilla N.º 3 (primer Escuadrón).....	56'25
Destacamento Artillería del Rif (primer Escuadrón).....	227'50
Segundo grupo de Intendencia (primer Escuadrón).....	5'00
Servicios de Intendencias (primer Escuadrón).....	174'00
Servicio de Intendencia Cuota de mujeres.....	5'25
Ayuntamiento Cariñena.....	25'00
Suscripción de las mujeres de Cariñena.....	4'80
Ayuntamiento Cuevas del Valle (Avila).....	25'00
Suscripción vecinos de Cuevas del Valle.....	13'80
Ayuntamiento Alicante.....	97'80
» Almenar (Gerona).....	15'00
Suscripción de las mujeres de Almenar.....	68'10
Ayuntamiento Bormujos (Sevilla).....	10'00
Diputación Provincial Orense.....	245'00
Ayuntamiento de Seno (Teruel).....	10'00
» Alfajarín (Zaragoza).....	20'00
Centro Republicano Radical Socialista de Alfajarín.....	14'85
Diputación de Madrid.....	982'95
Suscripción 3.ª Bandera Tercio.....	15'00
Diputación de León.....	100'00
Interés primer semestre cuenta corriente.....	102'73
Ayuntamiento de Gijón.....	72'95
Diputación Valladolid.....	196'35
Ayuntamiento Noguera Muñoz (Lugo).....	10'00
Diputación de Zaragoza.....	250'00
Ayuntamiento Leguana (Huesca).....	15'60
» Calahorra.....	196'42
Suma y sigue....	23.528'38

La semana

De jueves a jueves

Jueves 14.—No está, ni mucho menos, el tiempo a tono con el mes de Julio. Lluve, llueve, sin descanso y son las temperaturas poco menos que otoñales. Allí en las cumbres del Pirineo las nubes se ciñen a los picos más elevados y les dan si tinte gris y triston de los días de invierno. Malos, muy malos son estos días para los labradores. Sus cosechas están en peligro. Y es de suponer la pena y desesperación de esta clase sufrida, al ver sus campos, tan prometedores, encharcados y a punto de ceder su lozanía y sus frutos abundantes ante la pertinaz humedad y fríos y destemplanzas que sufrimos.

—Un tren procedente de Lérida arrolla a un automóvil en el paso nivel situado entre las estaciones de Almacellas y Raimat resultando muerta una mujer, gravemente herido un hijo y leve su esposo y otro hijo.

Víctima de un accidente de aviación fallece el famoso industrial checo Tomás Bata, conocido en el mundo de los negocios por el «Napoleón del calzado.»

—En Toledo se reparten hojas clandestinas invitando a la huelga general pero los obreros desatienden la invitación.

—Se opera un ligero descenso en la peseta y el Ministro de Hacienda asegura que esta baja es desproporcionada a la realidad de la vida económica del país. Está dispuesto a impedir que se aproveche cualquier causa injustificada para hacer descender nuestra moneda.

Viernes 15.—En Villacañas se derrumba un horno de yeso y sepulta toda una familia. Los trabajos de auxilio fueron muy penosos y difíciles por estar el yeso caliente y ser peligroso su manejo. Todos los sepultados fueron sacados con vida, y sufren graves quemaduras.

—En Castellón se ha celebrado una prueba de natación difícil y arriesgada.

Por primera vez se ha celebrado la travesía de su puerto a nado, demostrando cuantos tomaron parte, su resistencia física y sus excelentes aptitudes.

—Madrid, presencia otra vez el espectáculo callejero de unas pequeñas algarradas comunistas. Unos cuantos muchachos con sus correspondientes banderas rojas se lanzan a la calle dando gritos y pretendiendo interrumpir la circulación... pero bastó la sola presencia de las fuerzas del orden para disolverse rápidamente y eso salieron ganando porque como el tráfico era muy intenso pudieron ser atropellados, fácilmente, por un taxi.

—El Presidente de la República entrega, en Toledo, los despachos a los nuevos tenientes de Infantería, Caballería e Intendencia. Estos despachos—dijo en

su discurso el señor Alcalá Zamora—llevan una firma que no os impone ninguna sumisión, que no pretende captar vuestras voluntades para una ambición política. Llevan la nota de servidores de la Patria y a España sólo habreis de servir. Son éstos oficiales la primera promoción de la República.

Sábado 16.—Se inaugura en Córdoba un reformatorio para niños vagabundos, en una casa donada por el Obispo y a expensas del Ayuntamiento. La institución está dotada de profesorado para la adecuada enseñanza de los acogidos.

—La actualidad política la absorbe por entero el manifiesto publicado por el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores. Ha desencadenado todos los vientos y se habla, se dice y se comenta que es una delicia leer la prensa...

—En el momento en que se disponía a dar lección a un niño de su escuela, muere repentinamente el ilustre pedagogo de Cartagena señor Martínez Muñoz, fundador de las Escuelas graduadas «España».

Domingo 17.—Si es broma puede pasar: De Gijón es la noticia:

Ayer por la mañana, al estarse bañando en la playa de Gijón, Aurelio Viña encontró en la arena próxima al agua una botella. Recogió el frasco y vió que en el interior había unos papeles de fumar con unas líneas escritas. Inmediatamente los entregó a las autoridades. En dichos papeles aparecían escritas las siguientes palabras:

«Por padecer una enfermedad incurable me quito la vida. Mis ahorros están en el Banco de Gijón a nombre de Nicolás Alvarez. Hay 27.000 pesetas y dos obligaciones del Ayuntamiento de Madrid. Recójalo quien esto encuentre. Mejor salud que yo tendrá para disfrutarlo.»

Firma Nicolás Alvarez González.
La creencia general es que se trata de una broma.

—Un tren compuesto de 34 vagones, que contenían un cargamento de 312 toneladas de dinamita, destinada a las minas de oro del Rand, lo que constituye la mayor cantidad de este explosivo transportado en un solo tren, ha hecho explosión en Leenwdoor, punto situado cerca de Maknas.

Según las primeras noticias recibidas, se dice que han resultado muertos ocho empleados y que los 34 vagones que componían el tren han sido reducidos a cenizas.

La explosión, que fué violentísima, se ha oído a muchos kilómetros del lugar del siniestro.

Lunes 18.—En un caserío inmediato a Pamplona dos cerdos devoran a un niño de seis meses.

Mientras los padres se hallaban dedicados a las faenas de la recolección en una finca próxima, quedó solo en la cama el pequeño, que se llamaba José Ignacio.

Cuando la madre llegó a la casa con el propósito de ver si al niño le ocurría alguna novedad, vió con el natural terror que debajo de la escalera de la casa se hallaban dos cerdos comiendo unos despojos humanos.

La infeliz madre acudió presurosa a la habitación donde había dejado a su hijo, encontrándose con que los cerdos se habían comido los brazos, los pies hasta la altura de las espinillas y parte del cráneo de la desgraciada criatura.

—Una muchacha de diez y ocho años huye con un pariente y se lleva de paso el automóvil de un tío suyo, que la había adoptado compadecido de ella.

Ante un feminismo tan avanzado, el tío resulta que hizo el primo.

—Siete pistoleros asaltan el Banco Maribona, en Avilés y se apoderan de veinte mil duros. Los atracadores huyeron en automóvil.

—Los obreros parados de Barcelona ponen con insistencia en práctica un procedimiento ingenioso para buscarse trabajo. En grupos de 12 o 14 se distribuyen por la Ciudad y se entregan a desempeñar las calles.

—En Bayona (Francia) se ha celebrado con gran brillantez y concurrencia una

asamblea de chistularis, a la que han asistido elementos de todas las provincias vasco-francesas.

Martes 19.—En Zaragoza la Unión Aragonesa acuerda comenzar una campaña en defensa de una ley descentralizadora con reconocimiento de la autonomía municipal para todas las provincias.

—Un loco en Motilla del Palancar degüella a su mujer con una hoz y se ahorca colgándose de un Olivo.

—Por la Sociedad de relaciones culturales de Moscou se ha remitido a la Sociedad cervantina de la histórica villa del Toboso una lujosa edición del Quijote —dos tomos— en aquel idioma.

Recetas útiles

Para proteger los árboles contra las hormigas e insectos trepadores.—Aplicáse sobre el tronco y a una altura de metro y medio del suelo, una banda de 5 centímetros de anchura de Cola Orión, que resiste a la intemperie, sin secarse, y detiene toda clase de insectos, que perforando la corteza y comiéndose las hojas, acortan la vida del árbol.

Fotografía.—Debilitamiento de las pruebas en papel bromuro. Una vez lavada la prueba, se frota con un trozo de algodón empapado en la mezcla siguiente:

Agua..... 300 cm. cúbicos
Solución amoniacal de cloruro de cobre..... 15 cm. cúbicos
Solución de hiposulfito sódico al 50/100..... 15 cm. cúbicos

Al llegar a la intensidad deseada, lávense las pruebas inmediatamente.

FORMULAS FACILITADAS POR LA Farmacia - Droguería del

Dr. Lacasa, Mayor, 25

En cuya sección de droguería se venden los productos indispensables para las fórmulas anteriores.

Gacetillas

Nueva fábrica de harinas

La industria local se ha enriquecido con una nueva fábrica de harinas.

El prestigioso industrial don Cirilo Sarto Cuevas, arrendatario del Molino de la «Mutua Electra Jaquesa» acaba de instalar en este edificio, ampliado con espaciosas naves, una fábrica de Harinas y molino para piensos dotada de maquinaria moderna y de cuantos adelantos en este ramo se conocen.

Montada la nueva fábrica a base de Cilindros y Planchisters, no se ha omitido en ella detalle alguno y se ofrece no solo con elementos necesarios para una producción intensa y acabada, si no con lujo, presentando una agradable visualidad.

El domingo se inauguró oficialmente este nuevo establecimiento industrial y cuantos se preocupan del progreso de Jaca visitaron todos sus departamentos, y asesorados por el señor Sarto Cuevas y personal de la fábrica se enteraron de su funcionamiento y de todas las fases de fabricación.

Quizá con más detalles hagamos otro día una extensa reseña de cuantos elementos se han acumulado en esta fábrica, pues su importancia bien merece que se le dedique atención.

Agradecemos a su propietario señor Sarto la amable invitación que nos hizo para visitar su fábrica y le deseamos que sus afanes y estímulos, sus nobles iniciativas, encuentren compensación económica.

La Junta Directiva del Casino de Jaca, deseando hacer lo más grato posible este verano invernal a los muchos veraneantes

que nos honran, celebra frecuentemente bailes que están concurridísimos, mereciendo aplauso unánime ese proceder ya que de otro modo, esas horas del atardecer, serían interminables para la gente joven.

Y, queriendo además que este Centro, vida de la vida veraniega, tenga, de vez en vez, fiestas de mayor realce y trascendencia, ha dispuesto en honor de los estudiantes extranjeros un baile de gala para hoy jueves, en el que, con la mayor distinción reinará franca alegría contribuyendo a ello, la serie de bonitos regalos de gran vistosidad y mucho ruido, que se repartirán en los intermedios.

Así mismo, prepara para el próximo mes, dos fiestas que prometen ser otros tantos acontecimientos en las cuales se espera contribuyan las señoritas veraneantes en uno y el comercio jacetano en el otro.

Al augurar el éxito, nos reservamos ser más explícitos hasta el próximo número.

Para evitar desagradables molestias se hace presente el acuerdo de la Directiva de exigir la presentación de la tarjeta de socio veraneante a todo el que no sea socio del Centro, para estos bailes extraordinarios sin cuyo requisito se prohibirá terminantemente la entrada.

En los escaparates Almacenes Mayner, hay expuesto un busto de Costa preciosa obra escultórica, del notable artista zaragozano don Félix Burriel. La ha adquirido el nuevo Casino de Ansó para uno de sus salones y a petición de algunos admiradores y amigos del genial escultor, Jaca ha podido admirar tan bella obra. Los inteligentes en este aspecto del arte hacen de ella grandes elogios.

Para ser enterrados en el Cementerio de esta Ciudad, el lunes último fueron traídos de Valencia los restos mortales de la señorita Conchita Vidal-Pozuelo Vieites.

Fué recibido el cadáver en la puerta de Santa Orosia por el Clero parroquial y numerosos amigos de la distinguida familia de la finada que con ocasión de este acto luctuoso les ratificaron el dolor que tan prematura muerte produjo en esta ciudad. El mismo día se digeron en todas las iglesias misas por el alma de la finada y se hizo un reparto de limosnas a los pobres de la ciudad. Reiteramos a los señores de Vidal Pozuelo Vieites nuestro pésame sentido.

Para concretar algunos extremos relacionados con la construcción y emplazamiento del Grupo escolar, la semana pasada estuvo en Madrid el alcalde de esta Ciudad señor Turrau. Ha sido en su gestión atendido con atención y cariño, y resueltas favorablemente sus consultas, empezarán muy en breve las obras. También se van a realizar los trabajos de adaptación de los locales del Cuartel de los Estudios para las aulas del Instituto de segunda enseñanza pues hay propósito decidido de que empiece a funcionar a primero de Curso.

Después de terminada en la Normal de Zaragoza su carrera de Maestra, pasa unos días en esta ciudad con sus tíos los señores de Jiménez-Román la estudiosa señorita Conchita Peña Román.

Se da como seguro que el sábado próximo vendrá a Jaca el subsecretario de Instrucción pública señor Barnes. Así lo ha ofrecido a nuestro alcalde pues tiene dicho señor deseos de conocer, en plena labor, la Residencia de estudiantes y de estudiar los problemas de enseñanza que a Jaca afectan.

Recientemente designado para este Juzgado de Instrucción se ha posesionado de su cargo el culto secretario judicial don Francisco de Iracheta y Marcort. Deseámosle grata estancia en esta ciudad.

Hubo el domingo en la plaza de toros animada y vistosa novillada. Saleri de Madrid y Vicente Ruiz despacharon tres bravos novillos y disfrutó mucho la afi-

ción de una tarde de toros alegre y de emoción.

Se dice que para el próximo domingo varios aficionados locales organizan una becerrada que promete ser animada y no exenta de notas regocijantes. Animo que la gente tiene gana de divertirse.

Desde la fecha todos los días laborables de 10 a 13 y de 16 a 18 queda abierto en la Depositaria Municipal el pago de las obligaciones del empréstito de 250.000 pesetas que fueron amortizadas en el sorteo celebrado el día 16 de Junio último, vencimiento 1.º de Julio y que son las señaladas con los números siguientes: 3, 17, 18, 23, 29, 31, 128, 129, 131, 210, 263, 265, 280, 456, 460, 473, 483 y Cupon número 19.

Solemnes cultos en honor de Santa Ana. Día 26: A las 8 Misa de Comunión administrada por el Ilmo. Sr. Obispo.

A las 10 y media solemne Misa cantada por distinguidas señoritas.

A las 6 y media de la tarde dará principio la Novena con Exposición de S. D. M. y sermón a cargo del R. P. Miguel de Pamplona terminando con Reserva y Bendición del Santísimo.

La Comunidad de Hnas. de la Caridad de Santa Ana solicita la asistencia.

Nota. Los que confesados y conculgados visiten la iglesia de Sto. Domingo podrán ganar Indulgencia Plenaria.

En la Alcaldía han sido depositados los objetos que a continuación se dirán, hallados en la vía pública, para su entrega a quien acredite ser su dueño:

- Un velo de Señora.
- Una carta sin señas y sin firma.
- Una moneda de diez céntimos.



Todas las misas que se celebren en la Catedral el próximo sábado 23, serán aplicadas por el alma del ilustrísimo señor

D. VICENTE VIEITES PEREIRO

en el duodécimo año de su fallecimiento

E. P. D.

La familia agradecerá la asistencia y oraciones.

¿Quiere Vd. tomar buen Café?

En el Kiosko Cuatro Vientos

PASEO DE GALAN

Helados, Bocadoillos de todas clases, Medias Noches, Cocktails, Aperitivos, Vinos y Licores de las mejores marcas.

AGUSTIN CATALINETE. — Jaca

Cambio de local

Aurelio Español

FARMACÉUTICO

tiene el gusto de participar a sus amigos y clientes y al público en general, que desde el pasado domingo, día 10, su

OFICINA DE FARMACIA

de la calle de Echegaray ha quedado instalada en la calle Mayor, n.º 16, en donde se verá complacido al recibir su visita.

Farmacia Español

Mayor, 16

